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Grundlagen komplexer Größen  -  Darstellung komplexer Größen 
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Komponentenform (R-Form) 

 

A = ReA + j ImA 

 

A = Betrag der komplexen Größe 
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Goniometrische Form 
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Exponentialform (P-Form) 

 

A = A ej 

 

Für Winkelangabe in Grad wird Folgendes 

vereinbart: 

 

A A    gesprochen: A cis  
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= j XL = - j XC 
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Herangehensweise zur Bestimmung von ZL 

LZ Lj
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Zeigerbild
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Nach L umstellen! 
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Vorgehensweise zur Bestimmung von YC  
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Nach C umstellen! 
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Bei der Dreistrommesser-Methode wird ein Wirkwiderstand parallel zum 
Messobjekt geschaltet, dessen Stromaufnahme etwa gleich der des 
Messobjektes ist.  
 
Bei dieser Methode misst man die Zweigströme und den Gesamtstrom und 
bestimmt daraus die Kenngrößen der linearen Wechselstromwiderstände. 
 
 

Dreistrommesser-Methode 
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Pythagoras ( kleines Dreieck ):  I2G
2 + I2B

2 = I22      I2B
2 = I22 - I2G

2 ( I ) 
Pythagoras ( großes Dreieck ):  ( I1 + I2G )2 + I2B

2 = I2                    
( II )  
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Analog dazu dient auch die Dreispannungsmesser-Methode, bei der man 
einen Wirkwiderstand in Reihe zu dem Messobjekt schaltet. Es werden die 
Teilspannungen und die Gesamtspannung gemessen. 
 



 
 
 

Dreispannungsmesser-Methode 
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Pythagoras ( kleines Dreieck ) :  URC
2 + UC

2 = UX
2  

C
2 = UX

2 – URC
2   ( I ) 

Pythagoras ( großes Dreieck ) :  ( UR + URC )2 + UC
2 = U2             ( II ) 

bzw. der Kosinussatz! 
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Aus den gemessenen Strömen oder Spannungen können nun die 
Wechselstromleistungen (P, Q, S) sowie der Leistungsfaktor cos Phi berechnet 
werden. 
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SX= I X⋅U
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Vorgaben in der Versuchsanleitung! 
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